
Ata da 10ª Reunião do Conselho de Administração – Ordinária da Organização 
Social Instituto Nacional de Pesquisas Oceânicas - INPO 

 

Aos vinte e oito dias do mês de novembro de 2024, reuniram-se às 14:00h., 
presencialmente e por teleconferência, os membros do Conselho de 
Administração do Instituto Nacional de Pesquisa Oceânicas – INPO, associação 
civil sem fins lucrativos, qualificada como Organização Social por meio do Decreto 
Presidencial nº 11.275/2022, inscrita no CNPJ sob o nº 18.593.635/0001-05. 
Constatado o quórum necessário, o Dr. Paulo Haus Martins, advogado inscrito na 
OAB/RJ sob o nº 69.406, assumiu a presidência da Reunião, convidando o Sr. Segen 
Farid Estefen para secretariá-lo. Lida a pauta e relatada a forma da convocação, 
ambas foram aprovadas por unanimidade, sem destaques, considerando a 
convocação como boa e perfeita em conformidade com as normas estatutárias. A 
pauta da presente reunião incluiu os seguintes itens: 1. Aprovação da Ata da 9ª 
Reunião do Conselho de Administração, 2. Posse do representante Titular do 
Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação – MCTI, 3. Eleição do Presidente 
do Conselho de Administração, 4. Composição do Conselho Científico, 5. Rede 
de Pesquisa, Inovação e Infraestrutura – RPII, 6. Plano de Ação do Diagnóstico 
sobre o Oceano, 7. Plano de Cargos e Salários, 8. Relatórios Financeiros 
Gerenciais (3º trimestre de 2024), 9. Proposta Orçamentária para 2025 e 10. 
Assuntos Gerais.  No primeiro ponto da pauta, foi aprovada, por unanimidade, a 
ata da 9ª Reunião do Conselho de Administração do INPO. No segundo ponto da 
pauta, foi comunicada a indicação e dada a posse à Sra. Andrea Brito Latgé, 
brasileira, casada, Secretária de Políticas e Programas Estratégicos (SEPPE) do 
Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI), portadora da carteira de 
identidade nº 825031719 emitida pelo IFP/RJ e inscrita no CPF sob o nº 
638.537.107-78, com domicílio profissional no Ministério da Ciência, Tecnologia e 
Inovação (MCTI), Esplanada dos Ministérios, Bloco "E", 2º andar, Sala 218 - 
Gabinete da Secretaria de Políticas e Programas Estratégicos (SEPPE), Brasília/DF, 
que será a nova representante titular do Ministério da Ciência, Tecnologia e 
Inovação (MCTI) no Conselho de Administração. No terceiro ponto da pauta, foi 
esclarecido que com a indicação de novo membro titular representante do MCTI 
seria necessária nova eleição para complemento do mandato da presidência do 
Conselho de Administração do INPO. Sendo assim, foi indicada a Sra. Andrea Brito 
Latgé para assumir a Presidência do Conselho de Administração do INPO. A 
indicação foi submetida à votação e a Sra. Andrea Brito Latgé eleita por expressão 
unânime e posterior aclamação para cumprir o mandato de 28/11/2024 a 
12/07/2027. Após a sua eleição, os presentes entenderam conveniente que a Sra. 
Andrea Brito Latgé passasse a presidir a presente sessão, sendo secretariada pelo 
professor Segen Farid Estefen, enquanto o dr. Paulo Haus Martins assessora a 



reunião. A decisão foi unânime. No quarto ponto da pauta foram apresentadas as 
indicações de representantes para integrar o Conselho Científico do INPO, 
buscando equilíbrio regional e de gênero, entre as áreas de conhecimento das 
ciências oceânicas, quais sejam: 1. Alexander Turra (USP) - Suplente: José 
Henrique Muelbert (FURG); 2. Ana Luiza Spadano Albuquerque (UFF) - Suplente: 
Vanessa Hatje (UFBA), 3. Eduardo Resende Secchi (FURG) - Suplente: Silvia 
Silva da Costa Botelho (FURG), 4. Leticia Veras Costa Lotufo (USP) - Suplente: 
Roberto Ventura Santos (UnB), 5. Luiz Drude de Lacerda (UFC) - Suplente: Flavia 
Fredou (UFRPE), 6. Marcelo Rollnic (UFPA) - Suplente: Carina de Oliveira (UnB), 
7. Marinez Scherer (MMA) - Suplente: João Nicolodi (FURG), 8 Regina Rodrigues 
(UFSC) - Suplente: Flavio Torres (IBP) e 9. Ricardo Coutinho (IEAPM) - Suplente: 
Marcia Helena Moreira Valente (IEAPM). Em seguida, a composição proposta foi 
aprovada por unanimidade. No quinto ponto da pauta, foi apreciada a proposta de 
estrutura e governança da Rede de Pesquisa, Inovação e Infraestrutura - RPII, 
composta por instituições que aderiram formalmente à proposta de qualificação 
do INPO como Organização Social, com possibilidade de novas adesões conforme 
regulamento. A Rede será coordenada por um Comitê Gestor de nove membros, 
distribuídos regionalmente (Nordeste, Sudeste, Sul, Norte/Centro-Oeste) e pela 
Diretoria do INPO, cuja representação presidirá o Comitê. As principais funções do 
Comitê incluem: 1. Auxiliar o INPO na seleção de programas, projetos e fontes de 
financiamento, 2. Informar sobre ações de pesquisa e desenvolvimento regionais e 
indicar prioridades. 3. Atuar como interlocutor entre o INPO e os membros da RPII 
e 4. Analisar e recomendar propostas de pesquisa, que serão avaliadas pelo 
Conselho Científico antes da aprovação pela Diretoria do INPO. (talvez seja 
conveniente retirar essa parte. Basta constar o relato da apreciação da proposta de 
estrutura e governança da Rede). Durante as discussões, o Sr. Raimar van den 
Bylaardt sugeriu a inclusão, no regulamento da Rede, de disposições visando o 
fortalecimento da governança, incluindo: (i) critérios para a seleção e rotatividade 
dos membros do Comitê Gestor, (ii) definição do período de representação e (iii) 
regras sobre a possibilidade de recondução dos membros. A sugestão foi registrada 
para análise e possível incorporação ao regulamento da RPII. No sexto ponto da 
pauta, foi apresentado o Plano de Ação do Diagnóstico Nacional sobre o Oceano, 
previsto no Contrato de Gestão entre o MCTI e o INPO. O Diagnóstico tem como 
objetivo identificar lacunas nacionais em pesquisa, desenvolvimento e inovação - 
PD&I marinha, com foco no cenário científico e tecnológico relacionado ao oceano 
e sua interação com a sociedade. Os objetivos incluem: Subsidiar a Agenda 
Científica do INPO, identificar problemas nacionais e demandas de gestão de 
riscos no mar e promover segurança para investimentos e geração de empregos. O 
Diagnóstico abrangerá aspectos como gestão de dados, infraestrutura de pesquisa, 
inovação tecnológica e aplicação do conhecimento científico para a tomada de 
decisões. A proposta prevê a realização do Diagnóstico em ciclos, cada um focado 



em um aspecto específico, com processos flexíveis e paralelos para otimizar 
esforços e a participação de atores-chave, garantindo a convergência e o 
cumprimento dos objetivos gerais. No sétimo ponto da pauta, foi apresentada a 
proposta do Plano de Cargos e Salários. O Sr. José Henrique Muelbert sugeriu a 
incorporação de uma alteração na página seis do Plano de Cargos e Salários, 
especificamente na tabela de Cargos e Funções, para o cargo de Analista. A 
proposta inclui a possibilidade de atuação na implementação de novos 
conhecimentos. Com a alteração, a redação do item passa a ser: "Pesquisar e 
implementar novas tecnologias e conhecimentos aplicáveis à pesquisa oceânica e 
ambiental." Após a apresentação e o comentário do Sr. José Henrique Muelbert, o 
Plano de Cargos e Salários do INPO, com a alteração proposta acima, foi aprovado 
pela unanimidade dos conselheiros. No oitavo ponto da pauta, foram apresentados 
os Relatórios Financeiros Gerenciais de janeiro a outubro de 2024, destacando o 
desempenho financeiro acumulado no período. No nono ponto da pauta, foi 
apresentada a Proposta Orçamentária para 2025, previamente enviada aos 
conselheiros para análise. A Proposta Orçamentária foi apreciada e aprovada por 
unanimidade pelo Conselho de Administração. No décimo e último ponto da pauta, 
a palavra foi franqueada para quem quisesse fazer o uso e o Sr. Moacyr Cunha de 
Araújo Filho expressou preocupação com a possibilidade de dispersão de esforços 
e fragmentação devidos à criação de novos Institutos Nacionais de Ciência e 
Tecnologia - INCTs relacionados às temáticas ligadas ao Oceano. Apesar do 
aspecto positivo, que reflete o aumento da relevância do tema, ele alertou que isso 
também pode requerer uma coordenação eficaz, minimizando a sobreposição de 
atividades e dificuldades com a coordenação das pesquisas, que poderiam ser 
centralizadas no âmbito do INPO. A Sra. Janice Trotte Duhá apresentou um relato 
das atividades do INPO, iniciando pelo Seminário “Oceano e Mudanças 
Climáticas”, realizado em 21-22/05/2024, no Hotel Windsor Flórida, marcado como 
evento inaugural do INPO. O encerramento dos ciclos de debates ocorreu com o 
evento “Navigating the Oceans towards the G20 Agenda”, em 13/11/2024, na FGV, 
durante o qual foi distribuído o Oceans20 Communiqué, contendo as 
recomendações dos Diálogos Oceânicos advindos do trabalho do Grupo de 
Engajamento Social do G20 sobre oceano, o Oceans20. Além disso, o INPO teve 
participação ativa no “Oceans 20 Summit”, que marcou o encerramento dos 
trabalhos desse Grupo, realizado em 16/11/2024, no Museu do Amanhã. Durante o 
evento de 13/11/2024 na FGV, foi assinada uma Carta de Intenções entre o INPO e 
o Centro de Operações da Prefeitura do RJ - COR/RJ para discutir cooperação 
científica em áreas como o monitoramento do nível do mar, fenômenos oceânicos 
extremos e resiliência costeira. Essa iniciativa servirá como base para um futuro 
Acordo de Cooperação Técnica, envolvendo redes de observação oceânica em 
nível subnacional. Na sequência, informou que, em 19/11/2024, Brasil e França 
assinaram uma Declaração Conjunta priorizando a proteção dos oceanos e da 



biodiversidade marinha. O documento destacou a cooperação científica entre o 
INPO e a Mercator Ocean International, que está elaborando um Memorando de 
Entendimento para fortalecer essa colaboração. A Sra. Janice também mencionou 
que, em 21/10/2024, o Sr. Embaixador Olivier Poivre d´Arvor, Enviado Especial do 
Presidente da França para os Polos e Oceanos visitou o INPO, com o propósito de 
discutir a participação brasileira na UNOC-3, que ocorrerá em Nice, França, entre 
os dias 09 e 12/06/2025. Adicionalmente, o INPO participou, a convite, de uma 
reunião do programa Potencializa E&P, liderado pelo MME, para discutir possíveis 
colaborações e o provimento de dados de interesse. Por fim, destacou que está em 
fase final a elaboração de uma Carta de Intenções com a DHN/CHM, visando o 
desenvolvimento de um trabalho conjunto para a modernização do Banco Nacional 
de Dados Oceanográficos (BNDO) e possíveis cooperações científicas a bordo dos 
Navios Hidroceanográficos da DHN. Nada mais havendo a tratar, a presidente da 
sessão Sra. Sra. Andrea Brito Latgé encerrou a reunião às 16:30h, agradecendo a 
presença de todos. Foi lavrada a presente ata, que vai assinada pela Presidente e 
pelo Secretário da sessão e visitada pelo Dr. Paulo Haus Martins, que assessorou a 
presente reunião. 

 

Rio de Janeiro, 28 de novembro de 2024. 
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